

新训季

“我是中国人民解放军军人，我宣誓……”金秋十月，陆军工程大学训练基地先锋广场上，新训学员意气风发，铿锵有力的誓言久久回荡。

队列中，学员们军容严整，身姿挺拔，无比期待佩戴军衔的那一刻……肩上崭新的“一道杠”，连接着军校和部队，代表着责任与担当。这份特殊的荣光，是军校学员特有的“成人礼”。

面前这些年轻的身影，从五湖四海而来。他们中，有从小陪伴、一起报考军校的同窗，有并肩战斗、来自同一连队的战友，还有更多的，是从昨日的素未谋面到今天彼此信赖的战友……几十天的新训时光，学员们在坚持和突破中迎来蜕变。

彼此约定、共同成长，踏上逐梦强军的新征程，他们是勇敢前行的追光者。

追光逐梦 闪耀青春

■王含丰 刘轩建 本报特约记者 肖力铭

向光而行，相约成长

“加油！加油！”

晌午时分，烈日暴晒没能让战术场上的学员们退缩。哨声响起，低洼网前匍匐的新学员储晟麒立马冲了出去。黄土飞扬中，他动作敏捷，姿势转换干净利落。

“22秒！”考核成绩宣布，周围战友纷纷拍手叫好。储晟麒一边喘气，一边望向十几米开外仍在训练的学员唐宸，汗涔涔的脸上露出了笑容。

一年前，刚上高二的储晟麒，郑重地将写有自己心仪大学的纸条，贴到了班级的“心愿墙”上。微风吹拂，一张张彩色的便利贴如同蝴蝶扇动翅膀，放飞一个又一个青春梦想。巧合的是，在这些缤纷的梦想中，储晟麒的同窗好友唐宸，也写下了同一所军校——陆军工程大学。

为了实现目标，储晟麒和唐宸相互打气、彼此勉励，开启了一段难忘的备考生活。老师办公室里，常常看到他们积极请教的身影；走廊上结伴而行，两个人约好一起梳理知识难点；周末在图书馆，他们卡着时间完成了一套又一套模拟试卷……

从同一所小学到同一所中学，再到被同一所军校录取，理想的种子在时间和汗水的浇灌下，终于开出了花朵。

报到那天，走在训练基地的营区里，眼前一台台先进装备，让储晟麒和唐宸感到热血沸腾。“进了军校，咱们得看看到底谁进步更快！”储晟麒兴奋地说。

因为专业不同，储晟麒和唐宸没有被分到同一个新训队。他们见面时不是在食堂，就是在集合时上下楼层的匆匆一瞥。

一天中午吃饭时，像往常一样，唐宸下意识瞄向储晟麒坐的那张餐桌。但是，没见到熟悉的身影，只有打包好的盒饭在桌面上。

经过询问，唐宸才知道储晟麒训练累了，他赶忙跑去看望。

“这次训练我给班里拖后腿了，新训才开始我就受伤，以后怎么跟得上啊……”看到自己的老友，储晟麒连忙用一只脚撑着站起身来，快速地把裤腿褪下去，遮住肿得有半个馒头大小的脚踝。

“怕什么，我和你一起努力啊！”唐宸用力拍了拍储晟麒的肩膀，大声鼓励道。

身高1米8的唐宸，由于体重基数较大，体能成为他面前的一个难关。第一次跑3公里，唐宸被最快的战友超了2圈，羞得抬不起头。憋着一股不服输的劲儿，之后每次体能训练，唐宸都主动要求加练。别人跑8圈，他就跑10圈、12圈；别人冲400米，他就冲600米、800米……

储晟麒受伤后，唐宸有空都会去看望他，帮他补上要学习的理论知识，示范动作要点。每次到储晟麒宿舍时，唐宸都会惊叹于好友在内务上的进步。

原来，受伤的储晟麒也没闲着，他瞄着“内务标兵”的标准反复进行练习。唐宸没想到，曾经自由随性的储晟麒，竟能静下心来一道道打磨被子的棱角，一下下捋平床单的褶皱。



图①：训练间隙，陆军工程大学新训学员开展战术比武。
图②：新训学员在雨中训练。
图③：新训大队组织开展专项教育活动，学员纷纷在横幅上签名。
图片由王鑫、殷琦璐提供

竟能静下心来一道道打磨被子的棱角，一下下捋平床单的褶皱。

两个人仿佛又回到备战高考的时光，彼此分享着训练的方法和整理内务的技巧，相互加油打气、共同提高。

储晟麒终于重新回到训练场，和唐宸一起并肩站上跑道。温暖的阳光倾洒下来，拉出长长的影子。他们奋力奔跑的身影映在走过的道路上，也刻进了青春的记忆里。

逐光致远，步履不停

对来自同一连队的李佳豪和田远来说，考入军校既是圆梦，更是新的启航。

准备军考的日子里，李佳豪和田远作为连队的业务骨干，白天要完成相关工作，只有利用熄灯后和周末休息的时间去准备考试。

深夜，学习室里不时传来“沙沙”的翻书声。田远揉了揉发酸的眼睛，看着还在埋头苦学的李佳豪，又拿起笔继续修改刚做完的试卷……每次在学习室遇见，李佳豪和田远都会关心彼此的复习进度、分享经验。面对军考，他们俩不是竞争对手，而是逐梦的战友。

“到了军校，你们要继续踏实上进，取得更好成绩。”鲜红的横幅挂在连队大门上，格外醒目。指导员带着连队战友在门前两侧列队，目送着他们远行。

新训的日子过得飞快，野外拉练开

始前，田远主动找到新训班长，想要加入“尖刀班”。顶着“特三级”的光环，田远从遴选中脱颖而出，如愿以偿地成为“尖刀班”一员。

野外拉练共10天，仅最后一天的行程就超过50公里。田远担任组长，在行进队伍里来回奔跑，迷彩服早已被汗水浸透。入秋后，训练基地夜间气温已经不足10℃，冷风从满是汗珠的额角吹过，寒意阵阵。

另一边，学员李佳豪和同班战友牛牧原走在拉练的林间小路上。牛牧原脚上满是血泡，一想到还要行军几十公里，心里不由打起了退堂鼓。

“这是最后一次拉练了，别给自己留遗憾。”李佳豪看出了牛牧原的心思，鼓励道，“坚持一下，我陪你。”

一开始，牛牧原还很兴奋，途中前几项临时课目都能快人一步完成。进行到第四个课目——通过“敌”火力封锁区时，他的脚步愈发沉重，嘴唇也有些发白。

“是不是不舒服？”李佳豪赶忙从他身上接过部分装备。“没劲儿，脑袋有点迷糊。”牛牧原拍了拍脸，呼吸急促。

到了临时休息点，李佳豪扶牛牧原坐下，打开水壶，让他小口喝水。再前进时，李佳豪跟他聊部队的经历、唠家常，分享自己的兴趣爱好。渐渐地，牛牧原的脸色好了很多，两个人前进的脚步也更加轻快……

晨光熹微，仰望远处天空渐起的朝霞，李佳豪像是看到了另一条路线上，田远作为“尖刀班”成员冲锋在前的样子。他知道，追梦路上的风景最动人，他们又一次战胜了自己。

念念不忘，必有回响。手捧“优秀新训学员”奖状，田远看向站在身侧的

李佳豪。回想起当初离开老单位，在指导员面前相争优秀场景，两人相视一笑。

绽放光芒，未来可期

从新训基地返回学校的前一夜，学员从玺臣将一幅素描画放入行囊——那是同班战友吴树林送给他的，画面上两个男生肩并着肩，一起奔跑……

再普通不过的一页纸，承载着从玺臣与吴树林真挚的友谊。

第一次队列训练课，吴树林的动作总是慢半拍，气得班长直瞪眼。看着身旁这个不知所措的少年，从玺臣想起了自己刚入伍时的窘态，于是主动提出带吴树林练习的想法。

从军姿开始，从玺臣一点点帮助吴树林矫正动作。看着从玺臣挺拔的身姿，吴树林抿了抿干裂的嘴唇，按照提醒调整动作。然而，没站多久，他的身形又在不知不觉中变了样……

一周下来，吴树林还是时不时“冒泡”，从玺臣决定找他谈谈心。

从玺臣之前的部队在东北边防，每年最艰难的深冬时节，气温在-30℃左右。他们每次巡逻3个多小时，踏雪前行十几公里。从玺臣和战友在没过膝盖的大雪里，深一脚，浅一脚，一步步丈量着祖国的边境线。他们守望着万家灯火，心底满是神圣与自豪。

吴树林被从玺臣讲述的故事深深震撼。想到以前在电视剧里看到的戍边军人，此刻就坐在身旁，他鼓起勇气

说：“玺臣，我还能跟着你加练吗？我也想去卫国戍边。”

从玺臣有些惊讶，没想到这个大家眼中的“闷葫芦”，竟有着这样的期待和梦想。他咧嘴一笑，黝黑的脸上露出一排白牙：“不抛弃，不放弃！树林，只要你想，就一定可以！”

这之后，从玺臣跟吴树林结成了对子。每天早晨5点，从玺臣陪着吴树林跑步。正课休息时间，也总能看到从玺臣带着吴树林一遍遍“磨动作”。

齐步停顿、正步定型、跑步定位……站在台阶边缘，吴树林半个脚掌悬空，身体因为长时间保持军姿忍不住地颤抖，汗水从脊背渗出，被打湿的迷彩服颜色逐渐加深。想要放松时，他咬紧牙关，不断在心底呐喊鼓励。

一旁的从玺臣知道，吴树林终于找到了自己想要的东西，正在战胜怯懦，拥抱未来。

夜幕降临，队列训练场上依旧热火朝天。吴树林穿着锃亮的皮鞋，但鞋底的纹路已经被磨掉了许多。默念着从玺臣强调过无数遍的动作要领，他期待着自己在新训大队所有战友面前的表现。

挺胸抬头，立正、转体、行进，全套动作转换流畅，整齐划一。会操结束，看着嘴角带笑的吴树林，从玺臣走上前去欣慰地拍了拍他的肩膀。

点滴之间，绽放光芒，成长在不知不觉中展现。

秋风吹过，木栎树金黄的花朵微微摆动，等到新训结束的那个时候，就会有红彤彤的果串挂满曾努力盛开花朵的枝丫。军旗下，从玺臣和吴树林高举右拳，庄严宣誓。这是一段新训的结束，也是一段新生的开始。

西北戈壁，烈日炙烤着整个驻训地，帐篷里闷热无比。吃过午饭，我洗了把脸，和往常一样搬过马扎坐在帐篷外练习战术题。

“小季还是这么刻苦呀！”从帐篷前经过的老连长打趣道。

“底子差就得多练！”我笑着回答。连长对我而言，是领导，更是老师和兄长。3年前，正是他的一番教诲让我从困境中走了出来。

2020年7月，从陆军军事交通学院毕业的我，信心满满地来到第76集团军某旅，誓要干出一番成绩。

之前在军校，我担任学员队骨干，无论军事技能还是体能素质都数一数二，多次被评为优秀学员。一路优异的成绩让我有些飘飘然，自认为到部队定能大展拳脚。然而事与愿违，很快我就栽了跟头。

一次全旅组织综合考核，我不但没有像预想的那样名列前茅，还因为战术计算不到两位数的成绩直接滑落成倒数。

怕输，就不可能赢

■季振雄

那些红彤彤的叉号不仅画在了卷子上，也扎进了我心里。曾经也是“尖兵”，怎么就变成了“吊车尾”？我想不明白。

由于虚荣心作祟，我一边抱怨着基层排长参谋业务没什么用，一边对自己接近满分的体能成绩沾沾自喜，逃避着不去补足弱项。不出意外，之后两次考试我都严重偏科。

“这样下去不行啊！”连长找到了我，一针见血地指出问题，“你就是在‘舒适圈’待久了不愿意出来，换句俗话说，你怕了！”

“我怕什么？之前为了练武装5公里，我每天早上穿着沙背心，绑着绑腿加练，把成绩提升到18分40秒，全校都没对手，我怎么会怕？”我倔强地不愿承认，但连长随后的话让我羞愧不已。

“你怕输！怕输了没成绩！”他盯着我的眼睛，像是看穿了我的心。“你得再拿出在学校争第一那股劲来！”随后，连长给我分享了他从零基础成为参谋尖子的学习经验。

“毕业后刚学起来确实吃力，但不学就永远不会，怕输，就不可能赢！”连长的话一瞬间点醒了我，我也逐渐找到了努力的方向。

那年，“新时代卫国戍边英雄群体”事迹报告会上，看到视频里祁发宝团长指挥行动，我激动地攥紧拳头，指甲都陷进了肉里。我不禁问自己：如果换成我，能不能做出正确果断的决策？

尽管已经是少尉，可内心深处我还是把自己当成了一名学员，并没有超越过去的自己，具备更多指挥员需要的技能。

我下决心改变，拿出在军校苦练体能的劲头，每天早起半小时，拿着理论题去水房背记。中午吃完饭，我趁大家没午休再做几道计算题，认真总结错题。

半年后，错题本的边已经卷了起来，我在上面写的错题也越来越少；标图的彩色铅笔已经用完一盒，我也终于可以游刃有余地在地图上完成作业……

今年，战区陆军举行综合课目集训比武，我凭借绝对优势入选集训队。最终，我的综合成绩排在200多名参赛队员中的第一位，我也因此荣立二等功，顺利晋升为副连长。

“恭喜你啊英雄！”连长开心地向我表示祝贺。“马上到新岗位任职，这次挑战不小啊！”他笑着说。

“怕输，就永远不可能赢！”我信心满满地回答。

这次的自信，是我从懵懂学员向合格军官迈进时努力的沉淀，更是心态不断历练后的成长。我知道，只有勇敢地接受挑战、超越过去，才能遇见更好的自己，收获更精彩的军旅人生。

(曹达功、陈浩整理)

一线传真

“我的故事很短，短到只有两个月，我的故事也很长，长到需要一家三代人才能将它讲述……”此刻，空军工程大学大礼堂的聚光灯下，一位学员深情诉说。

这是一场关于成长、蜕变的强军故事会。与台上几位目光清亮的少年一样，台下的观众同为刚刚步入军校的新生。“青春是什么，为什么选择这里”，从分享者身上看到自己的影子，学员们感受着梦想跃动的脉搏。

第一个登上讲台的学员，是汶川地震的亲历者贺振航。“2008年5月12日14时28分……”平静的声音在大礼堂回荡，尘封的记忆重新涌上心头——

聆听成长的故事

■孙璐雪 杨正中

“孩子，别怕！我们来了。”被解放军叔叔抱起的那一刻，力量与温暖将一颗种子埋下。从此，一抹迷彩成为印在贺振航心中的信仰。一路苦读，十几年奋斗与坚持，拿着“沉甸甸”的录取通知书，他更加坚定内心选择，立志在军营书写青春篇章。

作为曾经的游泳运动员，学员韦焯文天生有着不服输的劲头。一次单

杠训练，韦焯文手上的皮被撕破，他咬牙把带血的皮剪下，忍痛继续回到单杠上练习。十指连心的痛没能让韦焯文放弃，在军校与同样斗志昂扬的战友在一起，他体会着团结带来的力量。新训这些日子，韦焯文明白强健的体能只是基础，必须一直保持那股向上的“劲”，才能领略更多军旅之路的精彩。

故事整理回忆，也留存着传承与宝藏。学员王浩诚将3件物品搬上了大屏幕。一是爷爷的三等功奖章；一是外公珍藏的新中国成立35周年大阅兵的画册；还有一架无人机，是父母赠与他的生日礼物。上大学前，王浩诚作为校园国旗班班长，每周迎着朝阳，目视着五星红旗缓缓升起。如今身着军装的他，常在月光下加练，将满满水的

水壶勾于大拇指，一次又一次进行着枯燥的摆臂练习。作为队列行进的排头兵，王浩诚严格要求自己，迎来一次深刻的蜕变。

一同分享，一同成长。随着故事会的进行，大家了解到学员高兴是在姥爷的怀抱里学会唱军歌的，保卫边疆作战，“五好战士”的泪落在了那些为战牺牲的战友的遗体上；大家看到遥远高原上的一座雷达站，学员罗钧廉的父亲扎根在那里，平凡中开花的精神感染了他的儿子……

故事会结束时，雷鸣般掌声的背后是大家的触动与思考。英雄的故事距离我们并不遥远，成长就发生在一点一滴之间。

乘风好去，长空万里，直下看山河。奋进在强军新征程上，年轻的学员们正成为自己故事的主角。

成长顾问团